
COMUNE DI RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE 
Area n. 6 - “Piangipane” 

 
VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “PIANGIPANE” 

RIUNITOSI IL 15 LUGLIO 2022 alle ore 20,45 
PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI PIANGIPANE 

Approvato il 28/07/2022 
 

dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista Consiglieri Presente Assente 

 Cognome Nome  Entra ore Esce ore  

 

 
CAMBIAMO 

IL COMUNE 

CACCIATORE LUCA P    

CARNICELLA NICOLA P  22:43  

      

PUGLISI LIBORIO P    

SIBONI ALESSANDRA DRUSILLA    AG 

TOSCANO DAVIDE    AG 

 

 
INSIEME 

PER I 

TERRITORI 

CANDUCCI EDGARDO P    

CASADIO LAURO P  22:00  

LEONI ANDREA P    

MAZZONI FRANCESCA P    

PLAZZI MIRELLA ANGELA P    

STROCCHI PATRIZIA P    

VENTURI ELIDE P    

 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Consigliera Francesca Mazzoni 

 

Essendo presenti n. 10 Consiglieri su n. 13 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci 
dichiara valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 20:45. 

 
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G: 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Messa a punto delle richieste in previsione del prossimo elenco priorità 2022; 
3. Varie ed eventuali. 

 
Si passa all’esame dei vari punti: 

 
1. Comunicazioni del Presidente 

 

Il Presidente informa i Consiglieri che: 
 sono terminati i lavori di sistemazione dei marciapiedi in via Teatro Socjale e Don Silvio Danesi a Piangipane 

e sentito l’ufficio competente si procederà al completamento di quelli in via Babini; 

 lunedì 11 luglio, alle ore 17:00 in Residenza Comunale si è tenuta la prima seduta del Collegio dei Presidenti 

del Consigli Territoriali, alla quale hanno partecipato oltre al sottoscritto tre Consiglieri del nostro CT (Lauro 

Casadio, Elide Venturi e Liborio Puglisi). Il Sindaco Miche De Pascale nell’intervento introduttivo ha 

ringraziato i Presidenti per la disponibilità a candidarsi per un’attività, non remunerata ma fondamentale per la 

cittadinanza, sottolineando l’importanza del lavoro di raccordo tra i cittadini e l’Amministrazione e dicendosi 

certo dell’impegno che profonderanno in questa attività. Ha poi proseguito invitando i Presidenti ad estendere 

il ringraziamento a tutti i Consiglieri. Si poi proceduto all’elezione del Coordinatore dei Presidenti, la 

Presidente Susanna Tassinari ha proposto Palmiro Fontana (San Pietro in Vincoli), eletto all’unanimità. 

 il 22 giugno, come ogni anno, alle ore 20:00, nella Piazza XXII giugno 1944, antistante la sede dell’Ufficio 

Decentrato di Piangipane, vi è stata la ricorrenza dei martiri del 22 giugno 1944, alla quale hanno partecipato 



Renzo Savini, Presidente provinciale ANPI e il sottoscritto in qualità di Presidente del Consiglio Territoriale di 

Piangipane. A seguirà vi è stata la premiazione degli alunni più meritevoli delle classi terze della Scuola 

Francesco Casadio di Piangipane a cura della Pro Loco locale. La serata è poi proseguita con il concerto, 

omaggio musicale ai martiri, della Banda Musicale Cittadina di Ravenna. Vi è stata un’ottima partecipazione 

di pubblico; 

 in seguito alla lettera inviata dal Consiglio Territoriale di Piangipane il primo luglio si è tenuto un primo 

incontro in Residenza Municipale tra il Presidente del CT, l’Assessora al Decentramento Federica Moschini, 

l’Assessore allo Sport Giacomo Costantini e il Vicesindaco Eugenio Fusignani. La richiesta è stata recepita e 

condivisa ed è stato proposto un incontro con il Presidente della Società Ravenna woman fissato per il 20 

luglio. Per un impegno dello stesso Presidente l’incontro è slittato a lunedì 1 agosto sempre in Residenza 

Municipale. Dopo tale incontro gli Assessori e il Vicesindaco verranno in Consiglio Territoriale; 

 il 7 luglio u.s. alle ore 14:00, in Residenza Municipale si è tenuto un incontro tra i Presidenti dei CT e 

l’Architetto Nicola Scanferla al quale hanno partecipato l’Ingegnere Corrado Guerrini, Dirigente lavori 

Pubblici e l’Assessora al Decentramento Federica Moschini. L’architetto Nicola Scanferla ha comunicato che  

il Comune di Ravenna avendo partecipato a un Bando Europeo ha ottenuto un finanziamento PNRR  di 

1.231525,75 euro destinati a un progetto sulla mobilità, che sarà investito su tutto il territorio comunale, 

pertanto i tecnici, previ avvertimento, si recheranno sul territorio per verificare le esigenze di ogni realtà 

territoriale; il Presidente ha intanto sottolineato i problemi del servizio pubblico di mobilità 

 l’assessora ai lavori pubblici Federica Del Conte il 9 luglio ha inviato una mail in cui informa che in base 

all’accordo del 7 aprile 2022 l’impresa eseguirà i lavori di via Bartolotte nei seguenti giorni: per asfaltatura 

chiusura totale della via Bartolotte, a ridosso dell’intersezione con la Via Canala (SP 97) per un tratto di circa 

ml. 200, i giorni 11 e 12 luglio 2022 - dalle ore 7:00 alle ore 18:00 (ammessi i soli residenti); per lavori 

sistemazione della banchina parzializzazione con senso unico alternato per lo stesso tratto i giorni 13 - 14 - 15 

luglio 2022 dalle ore 7.00 alle ore 18.00. 

 

 

2. Messa a punto delle richieste in previsione del prossimo elenco priorità 2022 
 

Il Presidente Edgardo Canducci comunica che il termine per stilare l’elenco delle priorità è posto al 31 luglio p.v. (è però 

stata comunicata una proroga di circa 10 giorni rispetto a tale data in ragione del periodo estivo). Sarà quindi necessario 

nella presente seduta abbozzare l’elenco, per terminare la stesura nella la prossima seduta di consiglio.  

 

L’elenco delle priorità è rappresentato da 9 “quadri”. Per ogni “quadro” si hanno a disposizione 5 “campi” dove descrivere 

le priorità del territorio. A differenza della consigliatura precedente, non saranno tenute in considerazione eventuali 

richieste aggiuntive, per non creare disparità tra i diversi territori. Per ogni “campo” vi è uno spazio definito con limite 

massimo di caratteri per descrivere la priorità. Per ogni “campo” verrà fornito un parere dall’Amministrazione. 

Si coglie l’occasione per dare un chiarimento: tutto ciò che rientra nell’ambito del “centro abitato”, contraddistinto da 

cartelli stradali, anche se su una strada provinciale, è di pertinenza del Comune e può quindi essere inserito nell’elenco 

delle priorità. Il suolo su strada provinciale fuori da centro abitato deve essere richiesto alla Provincia. Si puntualizza che 

il fatto di avere una priorità nel primo campo non la qualifica come la più importante; vengono seguiti altri criteri sulla 

base della disponibilità economica. Il Presidente propone quindi di prendere in considerazione quadro per quadro e 

prendere nota delle richieste. 

 

Interventi dei cittadini: 

 

1. Cellini Nando, abitante via Canala: segnala pericolosità per alta velocità del tratto di strada dall’incrocio con via 

S. Egidio al semaforo incrocio con via Piangipane. Tale strada è percorsa anche da pedoni per raggiungere le 

attività nei pressi del semaforo, che camminano a ciglio strada in quanto non è presente il marciapiede. Segnala 

che mancano cartelli a segnalare i limiti. Chiede di mettere dissuasore o velox fisso, e di adeguare i limiti. Si 

dichiara disposto a fare esposto alla procura della repubblica.  

 

Risposte: Luca Cacciatore sottolinea come i 18 mln euro di cui sopra possano essere spesi per la messa in sicurezza di strade 

provinciale/ponti/etc. Edgardo Canducci sottolinea come nella priorità dell’anno passato si era inserito sia ciclabile su via 

Canala che velox. Dato il chiarimento di cui sopra, essendo la strada in parte minoritaria dentro centro abitato (quindi 

comunale) e per la restante parte provinciale si potrebbe fare richiesta sia al comune che alla provincia.  

 

2. In via Babini e via Sagittario non sono presenti marciapiedi. In fondo a via Agusani, ad angolo con via 

Piangipane, una siepe alta limita la visibilità e sporge sul marciapiede. Tante siepi sporgono da spazi privati, 

compreso gli alberi davanti alla Scuola di infanzia di Piangipane. Si chiede inoltre delucidazioni sulla 

percorribilità in bicicletta della “pista pedonale” presente in via Piangipane.   

3. Conficconi Giovanna, abitante di via Tagliata: segnala pericolosità di via Tagliata e via Mantraversa causa alta 

velocità di percorrenza e buche. Segnala inoltre che le riparazioni gatte sono parziali; le “toppe” atte a ricoprirle 

si deteriorano frequentemente. Come sopra sottolinea che la pista pedonale in via Piangipane è stretta e non ci 

possono passare le biciclette. 

 



Lauro Casadio risponde che la pista è un “percorso protetto pedonabile”. Propone di fare richiesta per un cartello o una 

segnalatica al suolo che indichi chiaramente che la pista non è ciclabile 

Patrizia Strocchi puntualizza: il paese aveva necessità di dare una risposta che proteggesse le persone che transitavano con 

carrozzine (bambini/anziani/deambulatori) a bordo strada. Il percorso protetto non aveva possibilità di avere altre misure in 

certi tratti del paese (causa case). È impossibile restringere la strada per rispettare il codice della strada sulla misura minima 

della carreggiata. Ne consegue che in alcuni punti il percorso protetto è solo 60/70 cm di larghezza; serve come protezione. 

Con aumento del traffico attuale, se non si fosse fatto, i rischi sarebbero maggiori. Non è una pista ciclabile. 

Nicola Carnicella risponde sottolineando l’ambiguità del percorso: lì non possono passare le bici perché se succede qualcosa 

(es una macchina che esce da una casa) sono in torto. Si trova d’accordo con la richiesta di mettere un cartello che indichi 

chiaramente che non si può passare in bicicletta. 

Edgardo Canducci puntualizza che il Consiglio Territoriale non ha potere decisionale. Quello che si può fare è chiedere una 

cartellonistica per chiarire il percorso protetto; l’Amministrazione poi deciderà. Inoltre risponde che la competenza del 

Consiglio Territoriale di Piangipane riguarda la via Tagliata; la Mantraversa è area di competenza di Mezzano. Per quanto 

riguarda Via Tagliata, era presente nelle priorità dell’anno passato e sarà inserita nuovamente.  

Luca Cacciatore: chiede di segnalare la situazione a Mezzano che ha la competenza. Tutti d’accordo.  

 

Si procede alla stesura della bozza delle priorità. 

 

Ambiente parchi e giardini 

 

Il presidente E. Canducci segnala che trasferimento spazio giochi a Camerlona dall'area verde Gian Maria Volontè al 

parchetto di via Don Pietro Pellicciari (presente nelle priorità 2021) è stato effettuato. Nicola Carnicella interviene: i 

cittadini segnalano che il trasferimento è stato fatto ma non è recintato e può essere accessibile a tutti e di conseguenza 

soggetto ad atti vandalismo. Edgardo Canducci: un’area verde non può essere recintata. Attualmente rimane il problema 

degli schiamazzi. Unica cosa che possiamo segnalare in area giardini è che vi sono pochi arredi. 

Si individua tra le richieste già presenti : 

 

 Aggiunta arredi parchi e giardini (Piangipane, San Michele, Santerno); in particolare parco Evangelisti Battaglia 

Piangipane si richiedeva illuminazione;  

 Area sgambamento cani in parte dello spazio verde sul lato sinistro di via Fuschini. Permetterebbe di avere anche a 

Santerno un'area sgambamento cani attualmente mancante. 

 

Patrizia Strocchi: ha ricevuto segnalazioni per messa in sicurezza delle grandi alberature nella area verde dietro le scuole di 

Piangipane; si segnalano occlusione grondaie a causa delle foglie e rami che cadono. Ha telefonata all’ufficio verde che 

rispondeva che le alberature hanno annualità, per cui la potatura viene fatta con una certa cadenza. Si potrebbe inserire 

valutazione della pericolosità e della invasività verso le case.  

Edgardo Canducci propone di fare segnalazione al verde pubblico indipendentemente da priorità, per tutta l’area verde.  

Fare segnalazione potatura tutta assieme nelle priorità? Si discute e propone di prendere ulteriori informazioni e decidere 

nella prossima seduta consiliare.  

 

Edifici pubblici 

 

Erano presenti: 

 Rinnovo impianti di climatizzazione della palestra a Piangipane. Si propone aggiunta di bagni, porte; 

 Messa in sicurezza dell’ufficio decentramento a Piangipane per prevenire i ripetuti atti vandalici (tentativi di scasso 

della porta e manicotto antincendio, imbrattamento pareti): si ritiene che l'installazione di videocamere di 

sorveglianza possano disincentivare). Si segnala il soffitto del porticato tempestato di macchie; 

 San Michele in attesa della costruzione della nuova scuola si mantiene nelle priorità interventi di riqualificazione 

all’edificio, nell'interesse della cittadinanza (pensionato per anziani quando sarà completata la nuova scuola); 

 Recupero ex macello via Maccalone; attualmente non presente un progetto su questo edificio; 

 Sistemazione ex scuola Camerlona; edificio molto deteriorato. Amministrazione dovrebbe decidere cosa farne.  

 

Il consiglio è concorde nella proposta di intervenire intensamente sulla circoscrizione, aggiungendo il decoro urbano alla 

messa in sicurezza (rifacimento volta cartongesso, inferriate dove è presente è ruggine, lampade)  

Patrizia Strocchi e Francesca Mazzoni riportano segnalazione dei cittadini che chiedono apertura della porta laterale del 

cimitero di Piangipane; sarebbe possibile raggiungerla in macchina ricoprendo l’attuale percorso sterrato (ciò permetterebbe 

di avvallare una barriera architettonica). Si discute e si è concordi nel sostituire il Macello con l’intervento sul cimitero.  

 

Fognature: 

 

 Tombinamento fossato a cielo aperto su lato destro di Via Carraia Bezzi a Santerno; 

 Tratta in via Piangipane lato sud tra via Galassa e Via Monaldina; 

 risistemazione fognatura a San Michele in via Casona, Mantegna, Tiepolo, etc; 

 Sistemazione bocche di lupo in via XXII giugno: intervento attuato; 

 Sistemazione scolo acqua in via Braccesca tra nucleo abitato dopo ponte autostradale e via S. Vitale 

 



Rimane un campo vuoto; si discute e si concorda di acquisire maggiori informazioni e segnalazione per riempire il campo.  

 

Illuminazione pubblica 

 

 Nuovi punti luce nel parcheggio dell’area sportiva a Piangipane (furti nelle macchine parcheggiate); 

 Nuovo impianto su incrocio Via Piangipane e via Monaldina; 

 Nuovo impianto a Santerno via Maceri (dove finisce carraia Bezzi verso Villanova, curva pericolosa); 

 Incrocio via Cantalupo via Acque a Santerno; 

 Prolungamento illuminazione via Santerno fino a via Acque 

 

Marciapiedi 

 

 Completamento via Domenico Babini tra via Buzzi e via Missiroli. Dato il parere favorevole aggiungere via 

Sagittario e via Capricorno (verificare le vie); 

 A Santerno rifacimento marciapiedi in piazza V dicembre; 

 A Piangipane rifacimento marciapiedi in via Maccalone da via Acque fino a incrocio tra via Maccalone e via 

Rubboli; 

 Nuovo marciapiede a Piangipane da via canala e via tagliata (davanti a Quick presente);  

 Rifacimento marciapiede in Via Fuschini 

 

Patrizia Strocchi: Via Braccesca da chiesa fino a cartello località.  

 

Proposta: in lista priorità 2021 vi era rifacimento marciapiede via dei Balbi a Camerlona per usura e danno radici degli alberi; 

stesso problema via Columella (sollevamento meno consistente), via Zentilina. Si propone di descrivere in una lettera la 

situazione radici.  

 

Parcheggi 

 

I parcheggi richiesti su via Piangipane sono indispensabili perché non è possibile parcheggiare da entrambi i lati; 

le soste sulla strada rendono attualmente difficoltosa la viabilità e pericolosa l'immissione in strada dei residenti. 
 

 Piangipane: zona incrocio via Canala 

 Piangipane: zona teatro Socjale 

 Piangipane zona Bar sport – ex ANPI 

 S. Michele davanti a circolo ARCI via Faentina lato sx verso Ravenna 

 Vie Zentilina e Comunella; dato che il problema riguardante il parcheggio limita la viabilità si potrebbe 

eventualmente inserire nella viabilità e liberare un posto vuoto 

 

Davanti a scuola San Michele sono già previsti raddoppiamento parcheggi.  

 

Piste ciclabili 

 

 Pista ciclabile lungo via Canala di cui si rimanda a discussione sopra - decisione di fare la richiesta alla Provincia; 

 Via Maccalone fino a centro sportivo a Piangipane; 

 Camerlona: Via Reale tra via Nicher e via Sant’Egidio;  

 Lungo via Braccesca da chiesa fino al cartello (fine centro abitato); 

 Collegamento tra San Michele e Fornace Zarattini oltre ferrovia; 

 [?] 

 

Segnaletica e viabilità 

 Sistemazione viabilità su via Mezzoli più incrocio via Sagittario via Rubboli togliere Mezzoli: sono arrivate 

richieste da residenti di via Capricorno e via Sagittario perché la gente parcheggia a ridosso dell’incrocio. Chiedono 

un senso unico, in maniera tale da ricavare parcheggi regolari da una parte; 

 Aumentare dispositivi di sicurezza e dissuasori, correggere le strisce pedonali in via Casona -> fatto; 

 Velox: due di cui uno fisso in via Canala + Camerlona via Nicher  inviare anche lettera; 

 San Michele via Bacchetta: la via è comunale pertanto si ritiene non vi siano ostacoli all'intervento; 
 Installazione di semaforo a chiamata in piazza V dicembre via Angeli (dove parcheggiano i genitori per portare i 

figli alla scuola materna, sono presenti esercizi commerciali…) 

 

Strade 

 

 Via San Giuseppe tra via Tagliata e via Canala; 

 Via Santerno fino a via Palazza; 

 Via Faentina dalla rotonda a via Monaldina  fatta; 

 Via Maccalone con tombamento del fossato sinistro procedendo verso via Canala; 



 Via Canaletta  fatta; 

 Via Casalina (molto trafficata da chi esce dal cimitero) 

 

Per riempire i quadri si propongono via Tagliata e via Sant’Egidio. Si rimanda a prossimo consiglio per decidere quale 

inserire. 

 

3. Varie ed eventuali 
 

Patrizia Strocchi chiede che si solleciti il superamento delle barriere architettoniche (nell’adeguamento delle strutture e del 

suolo pubblico si pensi non solo alle persone con mobilità ridotta, ma anche alle persone con sordità, cecità e tutte le forme di 

disabilità). Il Presidente chiede di scrivere una bozza.  

 

Arrivata sollecitazione a rispondere all’invito del sindaco all’incontro in presenza del Presidente Sergio Mattarella in data 28 

luglio non oltre lunedì mattina.  

 

Lauro Casadio chiede, in merito alla riunione in data 1 agosto di cui alle comunicazioni del Presidente, di comunicare una 

risposta ai cittadini. Cacciatore propone, se ci fosse disponibilità da parte dell’Assessore e del Vicesindaco, di essere presenti 

ad una seduta consiliare dedicata. Il presidente avvalla la proposta e ricorda che nella lettera inviata agli Assessori 

competenti era presente la suddetta richiesta.  

 

La seduta termina alle ore 23:30. 

 

 

 

 

 

Il Presidente 
Edgardo Canducci 

 
 
 

Il verbalizzante 
Francesca Mazzoni 

 
 


